

《和動物生活的四季》挑戰任務 臺北市立麗山國中 710 余曜宏

作者認為灰雁的家庭、社會生活在很多面向上和人類有著極為相似之處。請從書中各章節裡，找到灰雁在以下這四個過程中，與人類相似之處：

行為	灰 雁	人 類
求愛	<p>獨立的年輕雄雁小心翼翼地走近牠們心儀的女孩，身軀和脖子都擺出一種非常獨特姿勢。牠們脖子緊張地朝前伸出，與此同時又向下彎著。</p> <p>年輕雄雁通常會花上極大耐心地追求多日，然後才開始進一步發展伴侶關係。</p> <p>起初雌雁對眼前充滿愛意的問候置之不理，因為還有點害怕，但過了一段時間後就逐漸克服膽怯，並開始和雄雁一起鳴叫起來。如此一來，訂婚的儀式就自此告一段落了。(第二章勝利之鳴 p48~49)</p>	<p>人類追求異性，傳統上男性會主動接近心儀的女生，作出一些討好及吸引異性的舉動。例如：經常問候或聊天，對她很特別，目的是釋放想進一步發展伴侶關係的信息。剛開始女性會不確定對方心意，像韓劇女主角一樣，叫自己不要多想，但一段時間後，如果也喜歡對方，就會考慮接受男生告白，確定關係，成為情侶。成為男女朋友後，如果覺得對方是適合的人，就會訂婚、結婚。</p>
孵蛋	<p>幼鳥在孵化前，雌雁就已經在和他們互動了。雌雁會用輕而急的嘎嘎聲，即所謂的「情感聲」，和蛋殼裡面的孩子說話；而幼鳥也已經掌握若干種聲音來回應，例如告訴母親自己的狀況。(第三章新生 p113)</p>	<p>胎兒五個月就可以聽到聲音，所以許多孕婦會做「胎教」，就是跟肚子裡的寶寶說話、聽音樂、念故事。育兒專家建議，胎兒若經常聽到母親的聲音，出生後，對母親說的話會有安全感，情緒會比較穩定。我媽媽說：「在懷我的時候，也會跟我說說話，有時候我聽到後，會在媽媽的肚子動起來，讓媽媽知道我聽到了。」</p>
育兒	<p>幼鳥啄食，吞嚥食物，這些動作完全是天生的，但甚麼是真正的食物就必須透過後天學習。在學習過程中，模仿母親的行為非常重要。出生後幾天裡，孩子們會非常專注地觀看母親吃的食物，然後也去啄同樣的食物。(第三章新生 p119)</p> <p>為了成功扮演母親的角色，飼育員必須在幾週時間全數奉獻給他的新生幼鳥。每當飼育員離開片刻，幼鳥們就會開始絕望地”哭泣”，那是一個呼救信號，灰雁父母會馬上回應幼鳥，所以人類飼育員也必須這樣做，否則幼鳥會變得神經質甚至產生行為障礙。(第四章印痕 p183)</p>	<p>我小時候要是不吃什麼食物，媽媽會坐在我的對面，吃相同的東西給我看，我就會學著吃。</p> <p>我弟弟很小的時候，媽媽去上廁所或是洗澡，都會在門外哭。媽媽說我小時候也是這樣，這叫分離焦慮。</p>
遷徙	<p>灰雁父母會把孩子帶回自己度過童年地區，並在那裡養大幼鳥。遷徙是危險的，幼鳥常在途中遇難。在游過較長的路程時，通常是由父親帶著全家人行進。為了保護家庭，父親會游在最前面，媽媽則游在幼鳥們後方(第四章 印痕 p135;第三章新生 p125、126)</p>	<p>人類父母會希望孩子接受認同自己的文化，我有同學是本來住在國外，父母是台灣人，回台灣上小學。或是放寒、暑假回台灣探望親戚，順便瞭解台灣。</p> <p>我家在出外騎自行車時，也會像灰雁一樣：爸爸騎在前面，中間是我和弟弟，媽媽騎最後。我發現很多家庭外出騎腳踏車也都是這樣的陣形。</p>

